

# 坚定信心矢志不移自主创新

## ——二论学习贯彻习近平总书记两院院士大会重要讲话

■人民日报评论员

科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的关键。

在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上,习近平总书记准确把握世界科技发展大势,深刻阐述科技创新的重要性和必要性,对广大科技工作者勇做新时代科技创新排头兵提出殷切希望,极大鼓舞着广大科技工作者矢志不移自主创新,极大激励着全党全国全社会万众一心向着建设世界科技强国的伟大目标奋勇前进。

当今世界,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先

手棋,谁就能占领先机、赢得优势。这些年来,我国重大科技创新成果竞相涌现,一些前沿方向开始进入并行、领跑阶段,但科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题。在科技创新的大赛场上,我们不能落伍,必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。正如习近平总书记所强调的,“中国要强盛、要复兴,就一定要大力发展科学技术,努力成为世界主要科学中心和创新高地。”“我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”

在日趋激烈的全球综合国力竞争中,我们没有更多选择,非走自主创新道路不可。实践反复告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。党的十八大以来,习近平总书记在多个重要场合讲过,核心技术

是我们最大的命门,核心技术受制于人是我们最大的隐患。只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。只有以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,努力实现关键核心技术自主可控,才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

只有自信的国家和民族,才能在通往未来的道路上行稳致远。正如习近平总书记所指出的:创新从来都是九死一生,但我们必须有“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的豪情。面向未来,增强自主创新能力,最重要的就是坚定不移走中国特色自主创新道路,坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针,加快创新

型国家建设步伐。在创新过程中,既不能妄自菲薄,也不能妄自尊大,必须认识到,自主创新是开放环境下的创新,绝不能关起门来搞,而是要聚四海之气、借八方之力,深化国际科技交流合作,融入全球科技创新网络,深度参与全球科技治理,在更高起点上推进自主创新。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。广大科技工作者以强烈的创新信心和决心,勇于攻坚克难、追求卓越、赢得胜利,积极抢占科技竞争和未来发展制高点,就一定能肩负起历史赋予的重任,为建设世界科技强国创造辉煌业绩。

(新华社北京5月29日电)

画中有话

### “叫好不叫座”

买了不安装,安装不使用——这是中国许多家庭使用儿童安全座椅的现状。如今,私家车已走进千家万户,但对于儿童安全座椅,许多家长仍不够重视,手抱孩子坐车成为诸多家庭的出行选择。同时,各地抽检儿童安全座椅质量时也发现不少问题。

新华社发 徐骏 作



### 自主创新要聚四海之气借八方之力

■新华社记者 刘敏

习近平总书记在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上强调,自主创新是开放环境下的创新,绝不能关起门来搞,而是要聚四海之气、借八方之力。

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。谁牵住了科技创新的牛鼻子,谁就能占领先机。近年来我国不断加速核心技术突破,涌现出了一批自主科技创新成果。面对内部亟待解决的突出问题和外部竞争压力,形势逼人、挑战逼人、使命逼人,正如习近平所言:“我们不能在这场科技创新的大赛场上落伍,必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。”

实践反复告诉我们,关键核心技术要不来、买不来、讨不来的。只有把关键核心技术掌握在自己手中,才能从根本上保障国家安全。只有以关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新为突破口,努力实现关键核心技术自主可控,才能牢牢掌握创新主动权、发展主动权。

独行快、众行远,科技创新亦是如此。

博采众长才能趁势而上,埋头赶路还需仰望星空。纵观人类文明智慧成果,无不是在知识的融会贯通与技术的交流互鉴中诞生。站在新的历史节点上,全球科技创新空前密集活跃,新一轮科技革命和产业变革加速重构全球创新版图。积极应变、主动融入才能挺立时代潮头。

打开大门搞创新要有海纳百川的胸怀和胆识。揽四方精华、纳八面来风,全方位加强国际科技创新合作,积极主动融入全球科技创新网络,积极参与和主导国际大科学计划和工程,鼓励我国科学家发起和组织国际科技合作计划。吸收国际先进经验结合自身特点大胆进行再创新、再创造,最大限度用好全球创新资源。正所谓不拒众流,方为江海。

打开大门搞创新不是“路径依赖”,要坚持自主创新和开放创新的辩证统一。我们既要积极借鉴国际经验,也要勇于突破关键技术,走别人没走过的路;既不妄自菲薄,亦步亦趋不敢超越,也不能唯我独尊,夜郎自大;既要善于“弯道超车”,也要踏踏实实搞研发,将大国重器牢牢握在自己手中。

(新华社北京5月30日电)

短评

### 攻坚不力 就地问责

■新华社记者 李云平

近日,内蒙古3名旗县党政正职因脱贫攻坚不力被免职,河北5名县(市)党政领导因空气质量恶化被免职,成都、太原、西安等12个市政府负责同志因房地产市场调控问题被约谈。将这3件事联系起来看,传递出一个鲜明的信号:在防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战一线,必须履职尽责,对攻坚不力者,就地问责。

三大攻坚战,事关民生和全局,事关能否建成全面小康社会,事关党能否兑现向人民作出的庄严承诺,是在限定期限内必须完成的硬任务。攻坚就是打硬仗,就要有打硬仗的样子。身处三大攻坚战一线的

领导干部,要胸怀全局,有勇有谋,敢打敢拼,决不能畏首畏尾,贻误战机,更不能懒政怠政,无所作为。

这3个典型案例警示党员干部:在攻坚克难的关键时刻,作为一线指挥员,必须迎难而上。对攻坚不力的干部,该免的免,该调的调,该降的降,让那些想干事、能干事的人顶上去。

当前,三大攻坚战进入攻城拔寨关键时期,需要集中人力、物力打赢这些战役。党员干部要以时不我待、只争朝夕的勇气和担当,提高改革创新的本领、狠抓落实的本领、驾驭风险的本领,锐意进取,敢于突破,确保如期全面建成小康社会。

(新华社北京5月30日电)

### 治理“黑网吧”

### 常吹“四季风”

■庄俊亭

“文具店里租用手机1块钱1小时”“买杯奶茶就能畅玩手机游戏”……近来,一些地方中小学附近出现了“手机网吧”,使一些学生沉迷游戏而无法自拔。国家明文规定中小学周围200米范围内禁设网吧,“手机网吧”可谓典型的“擦边球”,实质就是“黑网吧”。为此,当地相关部门合力排查,责令违规经营者整改。

现实世界,总是存在一些法律惩罚够不着、道德约束不

够的制度空隙,容易被人钻空子、打擦边球,给社会治理带来不小挑战。比如,“三俗”网络传播由明变暗、招投标领域的“陪标”“围标”,等等。“擦边球”看似游走于各种规定的边缘,实际却是“上有政策,下有对策”的丑陋表演,只会破坏整个社会的准则,危及共同的价值观。

魔高一尺,道须高一丈。防止“擦边球”,除了将制度笼子建得更加细密,治理不能“一阵风”,还需形成“高气压”,常吹“四季风”,久久为功。